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Питання №1. Про створення Харківської області, 
Харків - столицю України і обласний центр 
)





Інформаційний блок до питання №1
 
            До запровадження губернського правління на землях Слобідської України існувало козацьке полково-сотенне управління. На території Слобожанщини існували п’ять полків, в тому числі: Харківський Охтирський, Сумський, Ізюмський та Острогозький. 
                   У 1765 році указом імператриці Катерини II було створено цивільне правління у колишніх слобідських полках — Слобідсько-Українську губернію.
 За новим адміністративним устроєм, який засновувався від 7 листопада 1775,  створювалась нова адміністративна одиниця — Харківське намісництво.
 (
Герб Харківського намісництва
)     25квітня 1780 р. був підписаний Указ імператриці Катерини II про створення Харківського намісництва, яке складалося з 15 повітів. У 1797р. адміністративній одиниці повернули колишню назву — Слобідсько-Українська губернія, в 1835–1925 роках — Харківська губернія. Остаточно сформувалося адміністративне ділення до 1856 року, коли до складу Харківської губернії входило 13 повітів.  У Харкові були зосереджені судова влада і військово-окружне управління Харківської, Курської, Воронізької, Орловської, Катеринослав-ської, Тамбовської губерній.
             У результаті Лютневої революції 1917 р. в Російській імперії царську владу на місцях повалили. Влада перейшла до органів російського тимчасового уряду. В умовах демократії виникли також різноманітні політичні і громадські організації, у тому числі й українські. 7(20) листопада 1917 р. Харківщина увійшла до складу Української Народної Республіки (УНР) згідно з 3-м Універсалом Української Центральної ради.
          


            Губернським комісаром (губернатором) Харківщини у листопаді-грудні 1917 року був Сергій Тимошенко.· 9(22) грудня 1917 року війська Радянської Росії, за допомогою місцевих більшовиків, роззброїли військові частини Української Народної Республіки і захопили Харків. Під захистом російських більшовицьких військ 11-12 (24-25) грудня 1917 року в Харкові відбувся так званий Перший Всеукраїнський з'їзд Рад, який проголосив владу Української Народної Республіки поваленою, а Україна увійшла до складу РСФРР. Делегатами на з'їзді були майже виключно російські більшовики, які аж ніяк не могли представляти населення України. У січні 1918 р. російські більшовики взяли під свій контроль всю територію губернії.
            Місто Харків до 1934 р. стало адміністративним центром України.
У грудні 1917 року в Харкові відбувся І Всеукраїнський з'їзд рад, який проголосив Україну республікою Рад. З грудня 1919 року по червень 1934 року Харків був столицею УСРР (Української соціалістичної радянської республіки).

          9 лютого 1932 року IV позачергова сесія Всеукраїнського центрального виконавчого комітету XII скликання прийняла постанову «Про утворення обласних виконавчих комітетів на території УСРР» відповідно до якої 27 лютого 1932 року була створена Харківська область. 

               Спочатку до неї входили деякі території сучасних Сумської та Полтавської областей.

Питання:
1. У якому році була створена Харківська область в кордонах, зображених на карті праворуч ? 
А. 1932       Б. 1937         В. 1938      Г. 1939








 (
Питання №
2
. Про 
сучасне районування Харківської області
 
)



Питання:
         Скільки районів у Харківській області на даний момент? 

       А.  7 районів ( Богодухівський, Чугуївський, Харківський, Куп’янський, Лозівський, Ізюмський, Красноградський). 
       Б.   5 районів (Чугуївський, Ізюмський, Богодухівський, Лозівський,  Красноградський). 
       В.   9 районів ( Харківський, Богодухівський, Ізюмський, Красноградський, Лозівський, Куп’янський, Чугуївський, Валківський, Первомайський).

 (
Питання №
3
. Про 
Харківські 
парк
и
)



Інформаційний блок до питання №3
               Харків відомий великою кількістю своїх парків. Зараз у місті нараховується більше 30 парків, 150 скверів і 5 садів. Площа всіх парків становить майже 13  гектарів. Найстаріший парк — Сад ім. Т. Г. Шевченка — заснований у 1805 році на місці лісу. Деякі парки міста засновані на місці зруйнованих у роки Другої світової війни будівлях, наприклад, Покровський сквер був розбитий на місці старого пасажу. Наймолодші парки Харкова закладені в 70-ті роки XX ст.: парк «Зустріч», Молодіжний парк, парк «Юність» і парк «Перемога».
                   Харківський лісопарк — лісовий масив і зона відпочинку в місті Харкові. Лісопарк розташований у північно-західній частині міста і частково за межами міста. З півдня і сходу межує з районами: Павлове Поле, Сокольники, селище Жуковського, Велика Данилівка. З півночі і заходу межує з Харківською кільцевою дорогою і районами П'ятихатки та Олексіївка. Через лісопарк проходить Харківське шосе.  Харківський лісопарк — найбільший в Україні. Його площа – більше 2 тисяч гектарів. Більша частина  являє собою природний ліс, прорізаний просіками, галявинами, балками. Найпоширенішою породою є дуб черешчатий. Є дуби-довгожителі віком 200—400 років. Також поширені клени, липи, ялини і сосни. 
              У Лісопарку (з боку П'ятихаток) починаються Саржин Яр та Олексіївський Яр, по дну яких відповідно тік струмок Саржин (практично знищений у 2006 році при прокладці ЛЕП) і тече річка Олексіївка, майже паралельно один одному на відстані 1,5-2 км до впадіння у Лопань. 
              Ботанічний сад. Заснований у 1804 році та є найстарішим ботанічним садом України. Тут ростуть понад 2000 видів рослин. Серед них – релікти, рідкісні види місцевої та світової флори, екзотичні рослини. На території саду розташований великий дендрарій, де представлені різноманітні рослини з різних куточків світу. Не менш цікава оранжерея. Тут вирощують рослини з вологих тропічних лісів, субтропіків, пустель і напівпустель. Ботанічний сад також має гербарій з 36000 акрів, який відображає різноманітність рослинного світу. 
             Сад імені Тараса Шевченка. Сад прикрашають близько 100 видів декоративних листяних і хвойних дерев, чагарників різних садових форм, яскраво оформлені численними видами квіткових рослин орнаментальні клумби, рабатки, партери, бордюри, квітники, панно, вази та інші форми зеленої архітектури. В  центральній частині саду розташований фонтан.  Як пам'ятка природи  Сад імені Тараса Шевченка включає 20 вікових дубів віком від 200 до 300 років, які є рештками корінних дубових пралісів, що в минулому росли біля міста. 
              Покровський сквер. Терасний сквер, розбитий на місці пасажу Пащенка-Тряпкіна у 1951—1952 роках. Сквер було названо Покровським у 2009 році.
              Сквер Стрілка — одне з найвідоміших місць відпочинку в Харкові. У сквері знаходяться дві човнові станції, «міст закоханих» і пам'ятник Андрію Первозванному. 
    Пропонуємо світлини Харківських парків, які фігурують у питанні. 
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Питання: Де вперше в практиці Харкова було успішно висаджено дорослі дерева (липи) влітку? 
А. Ботанічний сад.   Б. Саржин яр.   В. Покровський сквер.   Г. Сад ім. Т.Г. Шевченка.  Д. Сквер Стрілка.   








 (
Питання №
 4
. Про архітектуру обласного центру
)


Інформаційний блок до питання №4
             Харків - барвисте місто, наповнене історичними будівлями і оригінальними архітектурними рішеннями. У «першій столиці» України мандрівники знайдуть безліч будівель, які здивують і надихнуть. 
               Архітектура Харкова — експериментальна й пронизана символами. Червона цегла і двоповерхова забудова ХІХ століття; пам’ятки конструктивізму, кооперативні будинки та перші культурні хаби для робітників ХХ століття. Сучасний Харків поєднує усі ці символи з новими підходами до містобудування. 
               Протягом своєї історії Харків відігравав неабияку роль у торгівельному, промисловому, освітньому, літературному житті країни. Тут співіснують безліч стилів і прикмет різних історичних епох. Активна забудова міста почалася ще в козацьку добу — у XVII столітті. З того часу Харків виконував роль центру різних адміністративних одиниць: Слобідської губернії, Харківського намісництва, Харківської губернії, що сприяло швидкій розбудові й розвитку міста. У XIX столітті місто розрослося настільки, що з’явився поділ на стару й нову його частини. Тоді ж відкрито міський історичний музей, перші банки, зведено просторі площі, які й сьогодні є однією з візитівок міста. Наступним знаковим періодом в історії харківської архітектури були 20 - 30-ті роки ХХ століття. Тоді постали такі важливі символи Харкова, як комплекс будівель Держпрому в стилі конструктивізму, район Харківського тракторного заводу (ХТЗ), кооперативні будинки, найвідомішим з яких став будинок «Слово». 
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Питання:  Будівництво якої споруди розпочалось 1925 року за проєктом під кодовою назвою «Незваний гість»? 
А. Будинок учених. 
Б. Держпром.  
В. Установа «Донвугілля». 
Г. Адміністративна будівля штабу УВО (Української військової організації).
Д. Стадіон “Металіст” .
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Питання №
 5
. Про 
х
арківських архітекторів
)


          Інформаційний блок до питання №5
            У Харкові раніше проживало і досі мешкає велика кількість архітекторів та скульпторів. Коли говорять про Харків, люди найчастіше згадують про те, що це місто студентів, талановитих музикантів та у кращому разі акторів. Але значну роль у житті всієї України та, зокрема, Харкова відіграли архітектори.  Варто згадати видатного архітектора Віктора Величка.   Величко народився 1864 р. у Варшаві. Закінчивши у Варшаві реальне училище, він вступив до Архітектурного факультету Петербурзької Академії мистецтв. В академії він отримав золоту медаль за проєкт приморського вокзалу. Пізніше Величко отримав державну посаду архітектора Управління Харківського навчального округу та архітектора Харківського Державного Університету. Це визначило його діяльність – багато споруд Величка мали стосунки до навчальних чи службових корпусів як Харківського Університету, так і інших навчальних закладів
      У Харкові Віктор Величко   збудував багато громадських і житлових споруд, які нині є пам'ятками архітектури, зокрема будівлі, створені для Харківського університету:
· Архів Харківського історико-філологічного товариства — 1904–1906 рр., на вул. Університетській, 21.
· Університетська бібліотека — 1903 р., на вул. Університетській, 23.
· Будівля юридичного факультету університету — 1907–1909 рр., на вул. Університетській, 27.
· Управління Харківського навчального округу — 1910-і роки, по пров. Університетському, 1.
· Корпус біологічного факультету Харківського університету — 1899–1901 рр., на вул. Лазаретній (вул. Трінклера), 8. Зараз тут розташований музей Природи.
· Інженерний корпус Технологічного інституту — 1904–1907 рр., по вул. Кирпичова, 2
              Архітектурна стилістика у Харкові представлена надзвичайно різноманітно. На світлинах нижче знайомимо з будівлями міста, створеними у різних архітектурних стилях.
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             Питання:  Харківський архітектор, за проєктами якого було збудовано понад 50 будинків у центрі міста. А деякі з них увійшли до скарбниці «Світової архітектурної енциклопедії другої половини 19 ст.»  Хто це? 
А. Нємкін Володимир.   В. Естрович Віктор.  Б. Ржепішевський Олександр.
  Г. Бекетов Олексій.
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Питання №
 6
. 
Населе
ні
 пункти Красноградського району
)



Інформаційний блок до питання №6

          Красноградський район (Красноградщина) — район в Україні, у південно-західній частині Харківської області.  
  Межує з Полтавською та Дніпропетровською областями. Був утворений під час адміністративно-територіальної реформи в Україні 2020 року.        Адміністративний центр — місто Красноград. 
  До складу району входять 6 територіальних громад: Красноградська міська, Зачепилівська, Кегичівська, Сахновщинська селищні громади та  Наталинська і Старовірівська сільські територіальні громади   

Питання:
         Яку назву має населений пункт, прапор якого описується в тексті нижче, а герб зображений справа? 
             Прапор має золоте стилізоване зображення музичного інструменту,  що  символізує культурну спадщину її території, яка своїм корінням походить із далекого минулого. 
  Наявне зображення колосів пшениці, що є ознакою сільськогосподарської направленості діяльності жителів сучасної території . 
Зображення дванадцяти восьмипроменевих зірок відображає факт входження земель до території Вольностей Війська Запорізького  та існування на її теренах «зимових» поселень козаків.  
 Населений пункту знаходиться на території  Красноградського району 
 Варіанти відповідей:
А. Наталине  Б. Кобзівка  В. Берестовенька   Г. Піщанка  Д. Березівка 
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Питання №
 7
. 
Про 
Пархомівський музей, 
його створення, Казимира 
Малевича і його картини
)



          Інформаційний блок до питання №7
             На Харківщині під Краснокутськом затаїлось село Пархомівка, яке користується пошаною туристів із-за Пархомівської садиби. Так називають колишній маєток графа Подгорічані, який походив із старовинного дворянського сербського роду та спромігся збудувати його в незвичайному для тих місць флорентійському стилі кінця XVIII століття. Після революції будівлю використовували як офіс для працівників цукрового заводу, а потім вона й зовсім не використовувалася.
 Після закінчення другої світової війни у Пархомівку приїхав Панас Федорович Луньов. Він почав займатись викладацькою практикою та паралельно екстерном закінчив Харківський університет, здобувши кваліфікацію «історик». Для післявоєнних часів його тяга до прекрасного є просто дивовижною. Панас Федорович був цінувальником високого мистецтва та пристрасним колекціонером. Він намагався донести власні погляди та вподобання своїм учням. Заснувавши в 1955 році шкільний клуб «Райдуга», Луньов здійснював культурно-просвітницьку діяльність серед підростаючого покоління, знайомив школярів з історією та культурою різних країн світу, розповідав про великих митців, живописців та музикантів. 

               Влаштовував групові походи в театри, на концерти, організовував виїзні екскурсії до відомих музеїв Радянського Союзу ( Ермітаж, Третьяковська галерея, Державний музей образотворчих мистецтв ім. Пушкіна, музеї Московського Кремля тощо), зацікавлював юнаків археологічними розкопками. Його стараннями та на особисті кошти почав з’являтись кістяк нинішньої експозиції музею. Чималу частину своєї мізерної вчительської зарплатні він залишив на харківський барахолці, вишукавши там справжні шедеври, які люди охоче продавали в ті голодні часи. До збирання історичних «скарбів» він підключив «райдугівців» і невдовзі у Пархомівській школі відбулась перша виставка репродукцій картин Третьяковської галереї. Після цієї виставки Луньов надихнувся ідеєю створити в Пархомівці справжній художній музей.

Зразки картин та експонатів музею

    

   


             Завдяки багатолітній екскурсійній практиці Панас Федорович мав багато знайомств серед працівників музеїв та людей мистецтва. Він наважився звернутись із листами-проханнями про поповнення шкільного музею експонатами. Небайдужі люди відгукнулись і в музей струмочком потекли дарунки. Серед них роботи таких всесвітньо відомих митців як Пікассо (полотно «Голуб миру» і керамічна ваза «Сова»), скульптури Сергія Коненкова (мармуровий портрет «Ніночка» та бюст «Шевченко на засланні»), олівцеві малюнки Тараса Шевченка, картини Казимира Малевича та багато інших.
        Слава про «український ермітаж» дедалі росла і у 1963 році харківська знімальна група приїхала знімати невеличке відео про Пархомівський музей. Експонати на період зйомок вирішили перенести в порожню простору садибу графа Подгорічані. Там вони лишаються і досі.
        Мало хто знає,  що у селі Пархомівка жив Казимир Малевич,              художник-авангардист та теоретик мистецтва, основоположник супрематизму, автор однієї із найвідоміших картин ХХ ст. «Чорний квадрат». У родині Малевичів, що мали польське коріння, було чотирнадцятеро дітей. Батько, який працював на цукрозаводі, мріяв аби син став цукроваром. Тому вороже поставився до його захоплення малюванням. 
        Мати ж, навпаки, підтримала Казимира Малевича. Сама купила йому професійні пензлі та фарби. Перше знайомство хлопця з художниками сталося у містечку Білопіллі Харківської губернії. «З Петербурга приїхали найзнаменитіші художники для писання ікон в соборі. – писав у спогадах Казимир Малевич. – Це нас сильно схвилювало, бо ми ще ніколи не бачили живих художників». Попри те, що Малевич, виконуючи волю батька, закінчив агрономічне училище, згодом пішов навчатися малюванню до Київської художньої школи Миколи Мурашка. Потому Малевич майже десять років прожив у Курську, де одружився та працював на Курсько-Московській залізниці. Він не полишав малювати й організував гурток з малювання.
 
          Подружнє життя не склалося і 1905-го року Малевич здійснив першу невдалу спробу вступити до Московського училища живопису, скульптури і зодчества. Він почав займатись у студії архітектора, одного із засновників Московського товариства художників,  Івана Рерберга. Малевич увійшов у середовище відомих малярів, почав виставлятися на художніх виставках товариства.
      
        «Кубофутуристичний» напрям у творчості Малевича припав на початок Першої світової війни. 1913-го він оформлював постановку футуристичної опери «Перемога над Сонцем». На театральній сцені вперше було представлено «Чорний квадрат», створений Малевичем як декорація до спектаклю. Це був початок супрематизму (найвищого етапу у мистецтві). «Супрематизм, – за визначенням Малевича, – мав у своєму розвитку три ступені чорного, кольорового і білого».
             Дуже добре співав і мав красивий бас. Коли художник Володимир Татлін грав на бандурі, під акомпанемент бандури Малевич співав. Улюбленими були пісні «Гуде вітер вельми в полі»; «При дорозі хрест високий, кров’ю обілляний», «крамольна» в ті часи «Ще не вмерла України ні слава, ні воля».
         Нижче наводимо ряд зображень картин Казимира Малевича з їх назвами. 
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Питання:  Вкажіть номери творів Малевича, які відображають протест автора проти  винищення українців, убивств звичайних людей та Голодомору.
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Питання №
 8
. 
Відповідайте на питання, не називаючи імені
)




Інформаційний блок до питання №8

            Існує декілька версій про походження назви селища Золочів, яке розташоване на півночі Харківщини. Місцеві мешканці дотепер розповідають легенду, що під час битви 1680 року татарський хан загубив золоті шолом та шаблю, що потонули у річці Уди. За іншою версією назву місту дали перші поселенці, вражені багатствами тутешньої землі, золотими врожаями. Але найбільш ймовірна версія, що перші з переселенців були вихідцями з міста Золочева, теперішньої Львівської області.  В одному із сел Золочівського району знаходиться один з найвідоміших музеїв Харківської області. У другій половині XVIII століття в селі було розпочато закладання парку та будівництво садибного будинку, в якому якраз незадовго до своєї смерті і оселився видатний український просвітитель, філософ і поет XVIII століття. Музей було відкрито в 1922 році. В «Національному літературно-меморіальному музеї» експонуються книги, картини, предмети українського побуту, які яскраво передають дух того часу. Але головне місце посідає експозиція, присвячена саме життю, поетичній і педагогічній спадщині видатної людини. Заповідник був прекрасний у будь-який час року, але особливо він був привабливий в травні, коли цей тихий куточок оживляв традиційний ярмарок. 
             Світлий одноповерховий будинок, побудований в класичному стилі, стояв на невеликому пагорбі. Одна з його кімнат - меморіальна. Тут було відтворено обстановку, що оточувала видатну людину в останні роки його життя: старовинне бюро, на якому лежать рукописи, книги, гусяче пір'я; ліжко, укрите домотканим рядном; скриню; на стіні - селянська свитка.
          Три зали музею знайомили відвідувачів з життям і творчістю видатного філософа і поета.
            Будинок-музей оточує старовинний парк, прогулявшись по алеях якого можна спуститися до ставка. На березі ставка стоїть сімсотрічний дуб. Пошкоджений в роки Другої світової війни, дуб засох. 
               Нещодавно російські варвари обстріляли село і зруйнували музей. Тому пишемо    про музей і парк у минулому часі.
               Питання. На честь цього видатного філософа і поета в Золочівському районі засновано літературно-меморіальний музей, який пізніше став національним. У Харкові йому встановлено два пам’ятники.  
  Що є правдою про діяча, не названого, але описаного в тексті? 
А. Називав себе Варсавою 
Б. Став зачинателем жанру повість 
В. Помер на Полтавщині 
Г. Під час своїх мандрів був нерозлучний зі скрипкою. 










 (
Питання № 
9
. 
Про пам’ятники Шевченку на Ха
рківщині
)



Інформаційний блок до питання №9
             Пам'ятники Тарасові Шевченку встановлені в усіх обласних центрах України, багатьох містах і селах держави, а також у багатьох містах за кордоном.
         Перший пам'ятник Шевченку відкрито у 1881 році до 20-ї річниці від дня смерті Тараса Григоровича у Форті-Олександрівському (Казахстан) під керівництвом Іраклія Ускова, що був комендантом Новопетровського укріплення, коли Шевченко перебував там на засланні. Був знищений у 1920-тому році.
        Перший в Україні пам'ятник Тарасові Шевченку створив на території садиби Алчевських у Харкові у 1899 році скульптор Володимир Беклемішев. 
       Перший публічний пам'ятник Шевченку в Україні було встановлено у Ромнах 27 жовтня 1918 року, в період Української Держави. Автор — Іван Кавалерідзе.
         Загалом, в Україні та світі є 1384 пам'ятники Шевченку, з них 1256 — в Україні та 128 — за кордоном, у 35 країнах. Це найбільша у світі кількість монументів, встановлених діячеві культури. В Україні найбільше пам'ятників встановлено на Прикарпатті.
              У Харкові є кілька пам'ятників Шевченку. Величний пам'ятник, що вважається одним із найкращих у світі, розташований у саду Т. Г. Шевченка по вул. Сумській, 35. На Харківщини наразі нараховується кілька пам'ятників Кобзарю. Вкажемо кілька з них і рік створення: Андріївка Балаклійського району (2004), Балаклія (2003), Березівське, санаторій Бермінводи (1964), Близнюки (2003), Богодухів (1970), Великий Бурлук (2004), Дворічна (2016), Дергачі (2001), Зміїв (1956), Золочів (1964), Ізюм (2014), Красноград (1986), Куп’янськ (2009), Лозова (1996), Малинівка (2001), Мерефа (1994), Пісочин, санаторій «Роща» (2009), Шевченкове (1957).
Питання :  Ідентифікуйте пам'ятники за світлинами щодо місць їх знаходження. 
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1.  Мерефа. Пам'ятник відкритий 22 травня 1994 року в річницю перепоховання Кобзаря.
2.Золочів. Пам’ятник встановлено з нагоди 150-річчя з дня народження великого поета в парку Шевченка у 1964 році.
3.Богодухів. Пам'ятник встановлено в сквері у центрі міста у 1970 році.
4. В Ізюмі 200-річчя Т. Г. Шевченка відзначили відкриттям 9 березня 2014 року пам'ятника українському письменнику, поету і громадському діячу. 
5. Куп’янськ. Пам'ятник відкритий у 2009 році.
6. Балаклія. Пам'ятник відкрито 2003 року в рамках урочистостей з нагоди 80-річчя Балаклійського району та 340-річчя Балаклії, встановлено перед будівлею районної адміністрації.
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Питання № 10.
  
Про персонажі, які позували для пам’ятника Тарасу Шевченк
у
 у Харкові
)




Інформаційний блок до питання № 10
                                                                                                                                                Пам'ятник українському поетові, письменнику, митцю і мислителю Тарасу Григоровичу Шевченку в місті Харкові, один з найкращих зразків монументальної Шевченкіани у світі.
           У створенні скульптур, близьких до шевченківських образів, допомогу авторові, відомому скульптору М. Г. Манізеру надали знамениті майстри української театральної сцени, вже відомі у місті і поза його межами актори театру «Березіль»,  (
1
) згодом  народні артисти Радянського Союзу. Це відомі актори Н. М. Ужвій (образ Катерини), А. М. Бучма (образи гайдамаки та селянина з жорном на плечах), І. О. Мар'яненко (образ, один з найвиразніших, старого нескореного запорожця), О. І. Сердюк (образи молодого хлопчини з косою та кріпака в кайданах), С. В. Коваль (образ дівчини-кріпачки) та інші. «Це були першокласні художники ! — згодом пригадував М. Г. Манізер, — Все життя я їм буду дуже вдячний…»      
                Актор Р. Івицький позував для образу червоноармійця. Для постаті комсомолки-робфаківки позувала робітниця харківського заводу «Червоний Жовтень», краща піонервожата міста, Н. Гордієнко.



  Пропонуємо світлини скульптур пам'ятника та коротку інформацію про людей, які позували…
 Скульптура «Катерина» — статуя кріпачки з немовлям на руках, відома під назвою «Катерина», оспівана Т. Г. Шевченком в однойменній поемі; втілення образу жінки-матері під тягарем самотності і журби, акторка Н. М. Ужвій. 
           У творчому доробку неперевершеної Наталії Ужвій понад 200 ролей у театрі та ще у 20 кінострічках, а її неабияке акторське обдарування завжди надихало відомих поетів, драматургів, художників та скульпторів, які присвячували їй свої твори. 
       Саме вона позувала відомому радянському скульптору Матвію Манізеру, створивши образ безсмертної Катерини для пам’ятника Тарасові Шевченку у Харкові. На сьогодні він є однією з візитівок міста. 
         У 1926-му році Лесь Курбас запросив її до Харківського театру «Березіль», де вона зіграла понад 30 ролей. На той період прийшовся розквіт кар’єри Ужвій — понад тридцять головних ролей у виставах, ролі у фільмах «Тарас Трясило», «Тарас Шевченко», «КПК». На думку багатьох театрознавців, роки роботи у Харкові стали для акторки «трампліном» для подальшого успіху в театрі та в кіно. 
            «Образ може бути лише тоді щирим і переконливим, коли актор, творець його, поріднився з ним, злився, «увібрав» його в себе і всіма своїми почуттями й поведінкою втілився в образ», — вважала Наталія Ужвій.
            Акторка прожила довге життя, наповнене шаленими успіхами на театральній сцені і в кіно, трагедіями в особистому житті, постійним тиском державної системи. На початку Другої світової на окупованій Волині безвісти зник син Наталі Михайло. Біль і пережиті муки розлуки із сином Наталя Ужвій втілила у фільмі «Веселка». Стрічка була настільки сильною, що вразила навіть президента США Франкліна Рузвельта. «Веселка» стала сенсацією року в американському кінопрокаті. Вона була відзначена Головним призом асоціації кінокритиків США і Вищої премією газети Daily News «За кращий іноземний фільм в американському прокаті 1944 року», а також призом Національної ради кіноглядачів США.
              
 Нижче пропонуємо світлини образів видатної акторки в театрі і в кіно:
            
      ̓

       Актор театру «Березіль» А. М. Бучма (образи гайдамаки та селянина з жорном на плечах).  
 Амвросій Бучма прожив складне життя. Воював, працював в органах безпеки, був геніальним актором театру та кіно.
        Амвросій Максиміліанович Бучма  1905 року потрапив до Львівського театру товариства «Руська Бесіда», де вперше ступив на професійну сцену. Був талановитим у музиці (самоук гри на скрипці), співах, танцях і швидко став провідним актором. У 1905—1912 роках працював у театрі. Тут він здружився на все життя з Лесем Курбасом. Під час Першої світової війни у 1914—1917 роках воював в австрійській армії унтерофіцером, був у полоні. Після війни працював у різних театрах України. Після довгих поневірянь по Україні Амвросій Бучма потрапив до Києва, керував самодіяльним театром Перших залізничних майстерень, а коли Курбас організував своє Художнє Об'єднання «Березіль», прийшов до давнього друга  актором. У 1922—1926-х та 1930—1936 роках — провідний актор театру «Березіль» (спочатку в Києві, а з 1930-го — у Харкові), опора Олеся Курбаса в театральному новаторстві, ідеальний «курбасовець» — філософ та арлекін. Тут талановитий Бучма став тим самим великим, геніальним актором української сцени. Тут він зіграв свої знамениті ролі, що стали класикою національного театру.. Грав ролі і в німих фільмах. Після  фільму «Нічний візник»,  де Бучма виконав роль Гордія Ярощука, українське німе кіно стало відоме у світі.
Нижче пропонуємо світлини образів видатного актора в театрі і в кіно:
      

           І. О. Мар'яненко (образ, один з найвиразніших, старого нескоре-ного запорожця).
        Сценічну діяльність почав 1895 року в Києві в трупі свого дядька — М. Кропивницького, де працював до 1898 року. У 1923 р. вступив до нового  мистецького об'єднання «Березіль» (з 1935 р.  Харківський український драматичний театр імені Тараса Шевченка), де працював до 1958 р.                   
              Зіграв у театрі понад триста ролей, в т.ч.: Хома Кичатий («Назар Стодоля» Шевченка), Гонта («Гайдамаки» за Шевченком), Омелько («Мартин Боруля» Карпенка-Карого), Дон Жуан («Камінний господар» Лесі Українки), Ярослав («Ярослав Мудрий»  Кочерги)та інші. Знімався у фільмах «Злива»,  «Фата моргана» , «Коліївщина»,  «Прометей». Нижче пропонуємо світлини образів видатного актора в театрі і в кіно:



                 О. І. Сердюк (образи молодого хлопчини з косою та козака, що розривав пута). 
                Найкращі ролі:
                                 Том Кіттлінґ («Секретар Профспілки» за Л. Скатом), Барон («Жакерія» за П. Меріме), граф Шарль («Євгенія Гранде» за О. Бальзаком), Клавдій («Гамлет» В.Шекспіра); в українському репертуарі: Сава Чалий (в однойменній драмі І. Карпенка-Карого), Мокій («Мина Мазайло» М. Куліша), Командор («Камінний господар» Л. Українки), Микита («Ярослав Мудрий» І. Кочерги), Богун, Кобза («Богдан Хмельницький», «Загибель ескадри» О. Корнійчука) та ін.
         Зіграв у кіно ролі: Семена Неживого («Коліївщина»), поміщика Свічки («Прометей»), Назара («Назар Стодоля»), Андрія («Запорожець за Дунаєм»), воїна-поета («Українські мелодії»), Гната Підкови («Доля Марини»), Миколи Воркалюка («Любов на світанні»).
 Нижче пропонуємо світлини образів видатного актора в театрі і в кіно:

                 
                
                                                              
    

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

Акторка театру С. В. Коваль (образ дівчини-кріпачки).
             Ролі в театрі: Маруся, Палажка («Маруся Богуславка», «Оборона Буші»  Михайла Старицького), Варка («Безталанна» Івана Карпенка-Карого), Аполлінарія («Серце не камінь» О. Островського), Маргарита («Мачуха» Оноре Бальзака), Леді Мільфорд («Підступність і кохання» Ф. Шіллера), Марія ("Земля" В. Васильченка). 
Нижче пропонуємо світлини образів видатної акторки в театрі:



.                                                    
 Актор театру «Березіль» Ростислав Івицький позував для образу червоноармійця.


           Навчався в Київському музично-драматичному інституті імені Лисенка. Актор театру «Березіль», з 1943 року – керівник Харківської держестради. Виконавець власних літературних композицій («Великий сучасник»), автор і постановник телеспектакля «Слово про Кобзаря».
Ролі в фільмах :    «Богдан Хмельницький» , «Годы молодые»,  «Гулящая».

        
 (
1
) (
3
)


             Наталія Щетиніна (Гордієнко) – харків'янка, спортсменка, комсомолка, краща піонервожата міста, робітниця заводу «Красный Октябрь». 
                Фігура комсомолки з книгою завершує композицію пам’ятника Шевченку і, за задумом її творця, Матвія Манізера, символізує собою нову Україну. І якщо прототип старої України добре відомий (скульптору позувала артистка театру «Березіль» Наталя Ужвій), то з прототипом для нової України були питання.
              У 50–60-ті роки в місцевій пресі до ювілею Шевченка почали попадатися статті про те, що позувала для статуї комсомолки харків’янка Наталія Щетиніна-Гордієнко. На той момент (початок 30-х років) вона була, як то кажуть, спортсменкою, комсомолкою та ще й піонервожатою. Матвій Манізер, побачивши, як вона організовує ігри в саду Шевченка (тоді Профспілковому), умовив її позувати. Але від екскурсоводів, які не один десяток років водили екскурсії вулицями Харкова, доводилося чути іншу версію: мовляв, Манізерові позувала красуня – дружина відомого довоєнного харківського художника, згодом репресованого, тому її ім’я було викреслено з історії, а Наталію Щетиніну «призначили» на цю роль за вказівкою влади вже після війни. Ні в кінохроніці відкриття пам’ятника, ні в спогадах Манізера, ні в докладних газетних репортажах з відкриття про Наталію Щетиніну не згадується. 
             Здавалося, єдиний спосіб докопатися до істини – знайти капсулу, закладену в основі пам’ятника – на ній зазначено імена всіх причетних до його створення, але для цього потрібно знести сам пам’ятник. І тут втрутився випадок.
             До редакції газети «Слобожанський край» прийшов співробітник медуніверситету Михайло Лютенко. У розмові з ним випадково з’ясувалося, що він був знайомий з Наталією Щетиніною-Гордієнко. «У 6 класі на уроці фізики нам розповіли про невагомість, – згадує Михайло. – І я вирішив спробувати, як це. Жили ми в центрі, на розі Мироносицької та Маяковського, і я знав, що в будинку по Сумській, 118 був ліфт, який працював. Я зайшов туди і, спускаючись на ліфті, почав у ньому стрибати – у порядку експерименту. З ліфта мене витягла жінка-ліфтер, провела виховну роботу і попросила допомогти посадити квіти у дворі. Вона настільки впевнено зі мною обходилася, що я підкорився. Потім вона відвела мене до себе додому (жила тут же) – мити руки й пити чай. Ми розговорилися. Виявилося, що вона колишня вчителька, працювала у 25-й школі, змолоду була піонервожатою. А потім вона запитала, чи знаю я пам’ятник Шевченку, і сказала, що комсомолка там, на пам’ятнику, – це вона. І дістала фотоальбом. На фотографіях була вона в купальному костюмі закритого типу й чоловіки в робочих халатах у приміщенні, схожому на майстерню. Наталія Іванівна розповіла, що Манізер запропонував їй позувати для фігури комсомолки, і вона навіть їздила в Ленінград. У це повірити було неважко – вона мало змінилася: худорлява, підтягнута, спортивна, попри вік, та й обличчя схоже».
            Михайло каже, що його на той момент набагато більше цікавили квіти – він захоплювався ботанікою, а на цей факт не звернув уваги і згадав про це через багато років. Завдяки цьому випадку можна остаточно встановити, ким насправді була дівчина з пам’ятника. (Матеріал від Інни Можейко).
Питання. У ті, довоєнні, часи в країні на державному рівні приділялася увага фізичній культурі та спорту. 
             Деякі з персонажів, які позували для створення пам’ятника, займалися спортом. Внесіть у таблицю відповідей (питання №10) три прізвища відомих вам осіб, які займалися спортом та вкажіть, яким видом спорту займалися бодай двоє з персонажів.




 (
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Про 
видатного спортсмена – волейболіста Юрія Пояркова
)



                    Ю́рій Михайлович Поярков ( 1937 —  2017, Харків) — український волейболіст, дворазовий олімпійський чемпіон. Один з найвидатніших спортсменів в історії світового волейболу. Член Волейбольної зали слави.
Волейболом почав займатися в 15 років, а за чотири роки потрапив до складу Харківського волейбольного клубу «Буревісник». 1959 року переміг з командою в зимовій першості СРСР і незабаром був викликаний до збірної СРСР, кольори якої захищав упродовж 12 років. За цей період став дворазовим чемпіоном світу (1960 і 1962), бронзовим призером світової першості 1966, володарем Кубка світу 1965, бронзовим призером Кубка світу 1969, дворазовим чемпіоном Європи (1967, 1971), бронзовим призером європейської першості 1963, чемпіоном СРСР і переможцем Спартакіади народів СРСР 1967. Першу золоту олімпійську медаль здобув на Олімпіаді в Токіо (1964 р.) у складі збірної СРСР. За чотири роки в Мехіко (1968 р.) вже став дворазовим олімпійським чемпіоном. На мюнхенській Олімпіаді (1972 р.) здобув бронзу.
            Володів потужною бічною подачею («гаком»), завдяки цьому отримав прізвисько «людина-катапульта».
               1964 року йому присвоєно звання «Заслужений майстер спорту СРСР», з 1965 року став капітаном збірної СРСР.
               2007 року Поярков включений до Книги рекордів Гіннеса (три олімпійські медалі на трьох Олімпіадах, у тому числі дві золоті).
               2015 року за вагомий внесок у розвиток волейболу в Україні нагороджений найвищою нагородою Федерації волейболу України — Почесним знаком Федерації волейболу України.
         Від 1972 розпочав тренерську діяльність: старший тренер команди «Локомотив», молодіжної збірної України (1990—93), національної збірної Єгипту (1993—95) з волейболу. Очолював кафедру фізичного виховання Харківського автомобільно-дорожного інституту (1974—82) та кафедру спортивних ігор Харківського педагогічного університету (1995—2011). Співавтор навчального посібника «Спортивні ігри» у 2-х томах (2010). Президент харківського тенісного клубу «Унікорт», на території якого встановлено його погруддя (2019). На фасаді Харківського педагогічного університету на честь Пояркова відкрито меморіальну дошку (2018). Його ім’я занесено до Зали волейбольної слави (м. Голіок, штат Массачусетс, США, 2008).

Питання: Які предмети використовували у волейболі в перший рік створення гри у 1895 році у місті Голіок (США) ?

А. Тенісну сітку та футбольний м'яч.
Б. Тенісну сітку та тенісний м'яч.
В. Тенісну сітку та камеру баскетбольного м'яча.











 (
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Про 
видатного важкоатлета з Харкова
)




             Ігор Михайлович Рибак ( 1934, Харків —  2005, Київ)  — український радянський спортсмен, важкоатлет, Заслужений майстер спорту СРСР з важкої атлетики, здобув золоту медаль на Олімпійських іграх у Мельбурні 1956 з важкої атлетики у легкій (67,5кг) вазі (установив олімпійський рекорд у триборстві 380кг); чемпіон Європи 1956 у напівсередній (75кг) вазі. Ігор Рибак народився 21 березня 1934 року в Харкові. Закінчив Харківський медичний інститут у 1959 році, кандидат медичних наук.
       Після завершення кар'єри штангіста працював лікарем у збірній СРСР з важкої атлетики. Очолював Харківський обласний лікарсько-фізкультурний диспансер.
           Від автора: Ця людина – не тільки великий спортсмен, чудовий лікар, він створив в обласному лікарсько-фізкультурному диспансері систему, яка сприяла якісному і оперативному огляду спортсменів. Автор неодноразово привозив на диспансеризацію своїх спортсменів – велогонщиків, потім велотуристів і завжди медичні огляди були професійними і швидкими.
Питання: Які вправи виконував спортсмен на Олімпіаді у Мельбурні?:
А. Витяг і поштовх двома руками.
Б. Витяг та витиск однією рукою, поштовх двома руками.
В. Витиск, витяг і поштовх двома руками.
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Про 
видатного велогонщика-спринтера з Харкова
)




          Сергій Тарасович Кравцов (народився 15 лютого 1948, м. Харків) — радянський трековий велогонщик, майстер спорту міжнародного класу, призер чемпіонатів світу серед аматорів, учасник Олімпійських ігор, неодноразовий призер чемпіонату СРСР.
          Народився  в місті Харків у сім'ї відомого музикознавця і композитора Тараса Сергійовича Кравцова. Закінчив Харківський політехнічний інститут, кандидат технічних наук.
       Сергій Кравцов тричі брав участь в Олімпіадах. У 1968 році на Олімпійських іграх в Мехіко спортсмен змагався у гіті, де став восьмим, та у спринті, де дійшов до 1/8. 
           На наступних Олімпійських іграх у    Мюнхені Кравцов також зупинився на 1/8 у змаганнях зі спринту. На останніх своїх Іграх у Монреалі 1976 року велогонщик у спринті зайняв 5 місце.
            На чемпіонатах світу він здобув дві срібних медалі в спринті у 1971 та 1974 роках.
             Кравцов двічі ставав чемпіоном СРСР в спринті у 1970 та 1974 роках та в гіті у 1974. Двічі він здобував срібло в спринті — у 1969 та 1975 роках. В спринтерській гонці велогонщик також зайняв третє місце на чемпіонаті СРСР 1976 року, а у 1968 році здобув бронзову медаль на тандемі.
Питання: трекові гонщики (Кравцов позаду) зупинилися на похилій поверхні треку, втримуючи рівновагу і не бажаючи зайняти першу позицію. Як називається цей маневр?
А. Сюрпляс   Б. Гіт   В. Спринт



 (
Питання № 1
4
.
  
Про 
батька Сергія Кравцова – видатного музиканта та педагога
)



 А це (на світлині зліва) батько трекового велогонщика Сергія Кравцова Тарас Сергійович Кравцов (1922 –2013, Харків) – музикознавець, композитор, педагог, доктор мистецтвознавства. Заслужений діяч мистецтв України. У 1940 році він закінчив Харківську середню школу № 133 і вступив на фортепіанне відділення Харківського музичного училища. Учасник бойових дій Другої світової війни, служив піхотинцем, танкістом, санітаром, зв’язківцем, старшиною музичного взводу Полтавського танкового училища. Демобілізувався у 1947 році, а в 1952 році закінчив історико-теоретичний факультет Харківської консерваторії по класу теорії музики професора М.Д.Тіца. 
          У період з 1952 по 2013 роки викладав у Харківській консерваторії/університеті мистецтв. Був деканом, доцентом, завідувачем кафедрою теорії музики, з 1992 року – професор. Член Спілки композиторів СРСР.
На його рахунку ряд музичних творів, а саме:
            Кантата-дума «На могилі Шевченка» (1962), кантата-поема «Червона зима» (1967; обидва – сл. В. Сосюри); для симф. оркестру – «Варіації на українську тему» (1957); для духового оркестру – Марш (1975); для оркестру народних інструментів – «Сім українських народних пісень» (1961); для хору без супроводу – «І небо невмите» (1965, сл. Т. Шевченка), «Три романтичні хори» (1968, слова О. Пушкіна, А. Майкова, М. Горького), «Українські народні пісні» (1974), цикл «Хорові акварелі» (1977, сл. В. Сосюри та ін.); цикл пісень «Я вибрав дорогу» для дитячого хору з інструментальним ансамблем (1979); вокальні цикли на слова В. Сосюри, П. Глазового, С. Єсеніна; збірка гуморесок «Іскринки сміху» на вірші П. Глазового (1980); обробки народних  пісень.
      


 Вам буде корисно взнати членів родини Тараса Кравцова:
1. Дід — Кравцов Петро Іванович, лікар, заслужений діяч науки та мистецтв України.
2. Бабуся — Варвара Аполлонівна Кравцова — піаністка, учениця Миколи Рубінштейна.
3. Батько — Кравцов Сергій Петрович (1901—1938) — доцент Харківського університету, викладав фотохімію, був відомим фотографом. Став жертвою сталінських репресій і був розстріляний у 1938 р.
4. Мати — Дар'я Прокопівна Кравцова (1899—1989).
5. Дружина — Кіра Петрівна Кравцова (1924—2012) — інженер-будівельник, дочка відомого харківського хірурга-гінеколога Петра Петровича Добросельського та піаністки.
6. Син — Сергій Тарасович Кравцов (1948) — видатний спортсмен, неодноразовий рекордсмен світу, фізик. Живе і працює в Німеччині.
7. Дочка — Марина Тарасівна Дмитрієва (1953) — піаністка.

          Серед його учнів – видатні діячі музичного мистецтва, співаки Микола Манойло, Неоніла Очеретовська, Георгій Ігнатченко Тетяна Вєркіна, Григорій Гінзбург, Нонна Суржина  (внизу зліва-направо).
     

Питання : Нижче наведені відомості про учнів Тараса Сергійовича. Визначте, до кого відносяться ці відомості і вставте в овали під світлинами цифри.
1. Почесна громадянка Харкова, піаністка, співачка, педагог, громадський діяч. Народна артистка України. Професор. Ректор Харківського національного університету мистецтв імені І. П. Котляревського, дочка засновника фізико-технічного інституту низьких температур.
2. Був в юності трактористом, пізніше став оперним співаком, професором.
3. Написав у 2002 році наукову працю про свого вчителя – Тараса Сергійовича?
4. Ректор Харківського університету мистецтв у  період з 1991 по 2003 роки?
5.  Виконувачка ролі Соломії в опері «Богдан Хмельницький» Костянтина Данькевича.
6. Піаніст-віртуоз,  учасник Першого Міжнародного конкурсу піаністів імені Фредеріка Шопена (1927 рік), лауреат четвертої премії.


 (
Питання № 15.  Про прадіда Сергія Кравцова – знаменитого харків
’
янина
, музиканта і лікаря
)







                А у батька Сергія Кравцова – Тараса Сергійовича – в свою чергу був знаменитий дід Петро Іванович, іменем якого у Харкові навіть назвали один з провулків.
КРАВЦО́В Петро Іванович (1856 –1928, Харків) – музично-громадський діяч, лікар, педагог. Дід Тараса Кравцова та прадід Сергія Кравцова. Професор медицини. Заслужений працівник науки й мистецтва (1927). Закінчив медичний факультет Харківського університету (1881). Під час навчання був солістом хору. Працював лікарем у Харківській міській лікарні, брав участь у роботі Харківського  медичного товариства. Згодом був земським лікарем, популяризував гігієнічні знання серед селян Харківської губернії. Також викладав фізіологію та анатомію у фельдшерській школі, читав лекції на вищих педагогічних курсах, у середніх школах. 
                Викладав у драматичній школі Ольги Маслової, недільній школі Xристини Алчевської. У 1884 році з метою популяризації мистецтва серед найбідніших верств населення заснував у Харкові музичний гурток, який з невеликими перервами проіснував до 1917 року. На його базі започатковано так звані народні концерти за участі симфонічного оркестру, оркестру мандоліністів і балалаєчників, хору, співаків-солістів та інструменталістів. У гуртку розпочали творчий шлях співаки М. Алешко, І. Алчевський,  О. Лавров, О. Нестеренко. 
               У 1909 році Петро Іванович поставив опери «Фауст» Ш. Ґуно, «Євгеній Онєгін» П. Чайковського, «Демон» А. Рубінштейна. Керував хором жіночої ремісничої школи Харківського  товариства грамотності X. Алчевської, диригував виступами Об’єднаного хору міських гімназій у складі 250-ти співаків у театрі «Муссурі» (Харків). На основі вивчення й узагальнення праць європейських філософів, біологів та психологів, власних дослідів щодо впливу окремих звуків і гармоній на людський організм Кравцов розробив авторський метод викладання музики дітям. Після 1917 року розгорнув активну діяльність у відділенні санаторної освіти Харківського відділу охорони здоров’я, Комітеті освітніх установ Донецької залізниці, санаторних установах Червоної армії. 1918 з ініціативи Кравцова організовано безкоштовні оперні класи та дитячу оперу. У період з 1922 по 1928 роки – завідувач кафедри соціальної гігієни Харківського музично-драматичного інституту, автор курсів «Біологічні основи музики», «Фізіологічні основи міміки». Працював на Харківській радіостанції, був членом харківської філії Товариства ім. М. Леонтовича, Всеросійського товариства революційних музикантів, друкувався у журналі «Музика – масам».
            Основні праці:
           Вода и жизнь. 1922; Мир звуков как элемент воспитания. 1922; Горение, как спутник жизни: Популярный очерк из цикла «Человек, познай самого себя». 1926; Как протекает жизнь в человеческом теле: Популярный очерк из цикла «Человек, познай самого себя». 1926; Питание и жизнь. 1927; Как устроен и работает человеческий организм. 2-е изд. 1929; Життя та смерть: Популярний біологічний начерк. 1929; Збірник біологічних начерків. 1932 (усі – Харків).
         Питання: провулок Кравцова у Шевченківському районі Харкова названо на честь Петра Івановича. Починається від вулиці Римарської, іде на захід, спускаючись похилим рельєфом до вулиці Клочківської. 
Визначте, які відомі люди жили чи працювали в наведених нижче будинках провулку Кравцова та в якому працює планетарій.

 (
Будинок №
11
) (
Будинок №
15
) (
Будинок №
13
) (
Будинок №7
)


1. На четвертому поверсі цього будинку в роки фашистської окупації Харкова жила акторка та співачка Людмила Гурченко.
2. У цьому будинку в 1870—1880 роках проживав П. М. Горлов, на честь якого назване місто Горлівка на Донбасі. Гірничий інженер, у ті роки він був гласним харківської міської думи, брав участь у проєктуванні Харківської біржі й Міського будинку (нині Харківська міська рада).
3. Архітектор  Цауне  на цьому місці 1915 року збудував синагогу (єврейський храм) . У 1936 році синагогу закрили і розмістили в ній клуб. В 1957 році будинок  був перебудований під планетарій, який працює й досі.
4. У 1900—1920 роках тут мешкав Петро Іванович Кравцов — лікар, музикант, гласний міської думи.
5. Деякий час в цьому будинку була розташована приватна майстерня авіаконструктора, винахідника, льотчика Степана Гризодубова.

 (
Планетарій
)




 (
Питання № 1
6
.
  
Про 
видатного велогонщика-спринтера з Харкова
)



           

          Ви знаєте, що у велоспорті називається тандемом?  Тандем – це велосипед, у якого два колеса, дві каретки. Не знаєте, що таке каретка? Це вузол внизу рами, у якому на осі налаштовані шатуни з педалями. Правий шатун має шестірню, на яку натягнутий ланцюг. У простого велосипеда ланцюг з'єднує шестірню з заднім колесом. У тандема ж два ланцюга. Один з'єднує шестерні кареток, а другий – ще одну шестірню задньої каретки і заднє колесо. У трекового тандема на задньому колесі одна шестірня, а не набір шестерінок, як у шосейного велосипеда. Тому і перемикачів передач трековий тандем не має. Два сідла, два руля (керма) і два водія. Передній зазвичай головний водій. Він відповідає за траєкторію руху тандема. У заднього також важливі функції, а загалом цей мініколектив вирішує, як дістатися фінішу раніше суперників. Дистанція – 2 кілометри, шалена швидкість, ризики падіння великі. Автор цього питання в минулому був свідком трагедії на треку, коли загинув передній гонщик Віктор Волков. Тож у сідла тандему сідають сміливі чоловіки. На Олімпійських іграх наразі змагань тандемів не проводять після 1972 року, коли відбувалася Олімпіада в Мюнхені, і коли наші українські гонщики, члени збірної Радянського Союзу, стали Чемпіонами. 
                 Перед тим, як поставити чергове питання, познайомимо вас з Чемпіоном Олімпійських ігор.
                Целовальников  Ігор Васильович — олімпійський чемпіон з велоспорту (тандем) — 1972 р., Мюнхен. Фіналіст Олімпійських ігор у Мехіко, 1968 р. Заслужений майстер спорту, 5-кратний чемпіон СРСР.
           Тренувався у Харкові. Золоту олімпійську медаль він виграв у парі з Володимиром Семенцем в тандемі на дистанції 2 000 метрів.
         До  1972 року у змаганнях на тандемах на Олімпійських іграх гонщики СРСР участі не брали. 
          Тому те, що сталося в Мюнхені, на олімпійському треку, можна по праву назвати сенсацією. 
         А все складалося для нашого тандема — Володимир Семенець - Ігор Целовальников— не те щоб невдало, але було надто багато несподіванок. 

            На початку літа на тульському треку (бетонному) хлопці на повній швидкості впали... Думали, кінець, яка там Олімпіада, коли найменший рух озивався болем, що розривав на частини. Проте, наперекір долі, ледь затяглися рани, узялися за велосипед і ще з більшою пристрастю закружляли по треках. 
              Вони доповнювали один одного так, що про них казали — «машина». Вони доволі легко перемогли в попередніх заїздах американців та чехів і вийшли на олімпійських чемпіонів 1968 року у Мехіко Даніеля Морелона та П’єра Трантена. У французів це була третя олімпіада, їм знову пророкували перше місце. 
              Але сталося не так! Наші гонщики перемогли раніше непереможний французький екіпаж і вийшли у фінал.
             У фіналі їх суперники - Отто і Гешке – пара гонщиків з Німецької Демократичної Республіки — чемпіони світу — гонщики досвідчені, загартовані, їм олімпійське золото конче потрібне, адже якраз стало відомо, що на Іграх в Монреалі тандема вже не буде.
           


              Перший заїзд був за нашими — проґавили німці ривок Семенця. Другий старт — на нервах. Німці відчули гіркоту поразки — втратиш якісь соті секунди — і спускайся на дно. Ні, непростий цей тандем, непростий: ризикували німці, фолили, мало не зіштовхуючи українців униз. Рахунок стає нічийним.
               Третій заїзд — останній. Дві машини ракетами зірвалися з місця, пішли лікоть у лікоть, відчуваючи на своєму обличчі подих суперників. Отто — праворуч, щоб прорватися, але Семенець невловимим рухом перепиняє шлях. Усе чесно, маневр розраховано, як політ супутника. Випробування нервів: одна справа бачити суперника в кількох метрах, інша — коли ти начебто прикутий до нього.
            Володя й Ігор викладають усе, чого навчили їх тисячі кілометрів тренувань, суперники і друзі, перемоги і поразки.  Залишалася фінішна пряма, лише кілька секунд! Швидкість гранична, здавалося збоку. І раптом вибухнуло повітря і затріщав метал. Вони неслися по прямій, поспішаючи найкоротшим шляхом до фінішу. Чим виміряти силу пристрасті і шал мускулів? Метрами, секундами?
            Довгі сорок хвилин, поки судді проявляли плівку. І фотофініш засвідчив: українці були швидші...
 
          Питання:  На фото внизу зліва Ігор Целовальников зображений під час заїзду на Чемпіонаті СРСР.  Поруч, на фото праворуч, він зображений зі своїм найсильнішим суперником у змаганнях спринту в СРСР. Як ви вже знаєте, на Олімпійських іграх в Мюнхені Ігор завоював золоту медаль у змаганнях на тандемі. А яку медаль виборов у спринті в Мюнхені гонщик, що йде поруч з ним і як його звуть?

А. Омар Пхакадзе, бронзова медаль.
Б. Анатолій Яблуновський, срібна медаль.
В. Анатолій Старков, бронзова медаль.
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Про видатну велогонщицю – «Амазонку з Мерефи»
)





            Раїса Андріївна Ободовська ( 1948, Харківська область — 2012, Харків) — українська радянська трекова і шосейна велогонщиця, призерка чемпіонатів світу, неодноразова чемпіонка України та СРСР, заслужений майстер спорту СРСР.
        Народилася 6 серпня 1948 року на Харківщині. Проживала в місті Мерефа Харківської області, де закінчила Мереф'янську середню школу № 5, нині Мереф'янський ліцей імені В. П. Мірошниченка. Під час навчання у  Харківському радіотехнічному технікумі почала займатися у секції спортивного товариства «Авангард»,  під керівництвом Юрія Гладкова.
             У 1967 році Ободовська вперше стала срібною призеркою Чемпіонату світу з трекових велоперегонів в індивідуальній гонці переслідування. В наступні роки вона здобула два золота (в 1968 та 1966 роках) і срібну медаль (в 1970 році).
              У 1969 році Раїса Ободовська стала чемпіонкою СРСР в командній гонці переслідування, а в 1970 році — в індивідуальній.
             В шосейних перегонах вона також ставала призеркою чемпіонату світу: бронзова медаль на Чемпіонат світу з   1970 року у Великобританії.
         У листопаді 1969 року одружилася з тренером Юрієм Гладковим, народила дочок Марину і Тетяну. Після декретної відпустки повернулась у професійний спорт, і у 1979 та 1980 рр. ставала чемпіонкою СРСР в груповій гонці на шосе, чемпіонкою СРСР 1981 року в спринті. В багатоденній гонці 1981 року завоювала приз найактивнішої, стабільної і найкращої гірської гонщиці.
            Після завершення спортивної кар'єри у 1984 році працювала директоркою спортивної школи. У 2011 році отримувала державну стипендію для видатних діячів фізичної культури і спорту.. За спортивні досягнення була удостоєна звання Почесної громадянки Харківського району.

Питання:
       А. Раїса Ободовська вперше стала Чемпіонкою світу в трековій гонці переслідування на 3 кілометри в країні Європи, де велосипедний спорт більш популярний, ніж футбол, а місто, де це сталося, мало в минулому такий герб.
Наразі це місто (його ще називають вічним) 
має такий герб. 
Назвіть це місто.

      Б. Першу медаль Чемпіонату світу (срібну) в гонках на треку вона завоювала в столиці країни, де із усіх країн Європи найбільший розвиток отримав ковзанярський спорт. Змагання на металевих ковзанах проводилися тут з середини 13 століття! А саме це місто називають велосипедною столицею Європи. Що це за місто? 
В
      В. Вдруге Чемпіонкою світу вона стала на треку у старовинному місті Європи з чудовою архітектурою. Внизу на лівому фото костел Петра і Павла у цьому місті, а на правому – зображення міжнародного конкурсу фейерверків, що проводиться тут щорічно. Як називається це місто?
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ка і воїна
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захисника країни
)





              Харківський велогонщик Андрій Валерійович Винокуров воює майже від початку повномасштабного вторгнення РФ.
           Андрій Винокуров — велоспорт (трек), Заслужений майстер спорту України, переможець та срібний призер Кубку світу, учасник Чемпіонатів світу та Європи.
       У грудні він виставив на благодійний аукціон веломайку з Чемпіонату Європи та комбінезон лідера Кубка Світу.     Кошти від продажу лотів пішли на паливо для одного з підрозділів, які тримають оборону на території Харківщини. 
            Андрій Винокуров неодноразово вигравав Кубок світу та був чемпіоном Європи, брав участь в Олімпійських іграх. З початку повномасштабного вторгнення спортсмен волонтерив. "Зрозумів, що це ніяка не "спецоперація", це знищення нас, українців. Спочатку я допомагав людям виїхати, відвозив на вокзал у Харкові. У мене був транспорт. Розумів, що не всі на той момент були в змозі оплати послуги водія", — розповідає Андрій.
            "Недалеко від мене було влучання. Я зрозумів, що треба допомагати своїй Батьківщині. Є діти, уже онуки, є близькі, яких треба захищати", — говорить велогонщик. Спортсмен доєднався до Збройних сил України. 
	

           «Військовий досвід є. Якщо порівнювати військове життя і спортивне життя, то воно, однозначно, ідентичне. Графіки, дисципліна. Треба розуміти, що є старші по званню, є офіцери, ти маєш виконувати накази, виконувати свої обов'язки", — каже Андрій.У мене позивний "Велик": я весь час на велосипеді, тому не став далеко ходити. Я віддав спорту 25 років. Були падіння, були медалі. Я зараз залишив великий спорт. Займаюся військовою службою.
    
            Питання:  У цьому змаганні беруть участь від 6 до 9 гонщиків, що стартують одночасно. Попереду велогонщиків їде мотоцикл, який вони обганяти не можуть. Мотоцикліст стартує зі швидкістю 25 км/год і поступово збільшує її до 50 км/год. За 2,5 кола до фінішу (600—700 м) мотоцикліст залишає трек. Після цього слідує потужний спринт у виконанні велогонщиків. Переможцем оголошується той, хто перший перетнув фініш. Швидкість гонщиків на фінішній прямій досягає 70 км/год. Андрій Винокуров – справжній майстер цієї гонки. Ця гонка була  придумана як азартна гра в Японії в 1948 році. Як вона називається?
А. Дерні  Б. Дербі   В. Кейрін
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На Харківщині з юними туристами працюють педагоги, для яких успіх у роботі з дітьми і успіх дітей на змаганнях є справою їх честі. У маленькій школі Нововодолазького району вчителем фізичної культури Миколою Володимировичем Ордою виховані десятки переможців обласних і Всеукраїнських змагань з велосипедного і пішохідного туризму, багато з них стали першорозрядниками  та кандидатами в майстри спорту України. Поєднання міцної селянської «закваски» школярів і високої культури викладання і виховання тренера вже багато років дає чудові результати. Талант і захопленість тренера, його уміння виховати у дітей фізичні і моральні якості громадянина великої країни, створюють умови для формування у вихованців гуртків прагнення до успіхів не лише у спорті, а і у дорослому житті. У житті сільського вчителя є багато проблем, окрім шкільних чи гурткових. Вдома вдосталь роботи, щоб сім’я жила гідно. І коли педагог з усією серйозністю ставиться до підготовки юних туристів до змагань і подорожей, коли переживає за кожен провал вихованців, радіє за перемогу, то можна сміливо сказати, що в нашій системі працюють справжні «герої нашого часу». Велике значення для успішної роботи з дітьми, окрім бажання педагога, має талант. Інакше чим пояснити, що кожного року вихованці з маленької школи перемагають на змаганнях з різних видів туризму та орієнтування. Діти в школі такі різні за своїми розумовими здібностями, фізичними якостями, вихованням ( є й «важкі» діти), але якщо тренер здатен таких різнорівневих особистостей навчити однаково успішно змагатися за перемогу, то можна вважати, що у такого тренера є щось «макаренківське».
Автор цього питання пам' ятає Миколу Володимировича підлітком, коли він прийшов на тренування гуртка велосипедного спорту у Нововодолазькому районі. Взагалі цей вид спорту на Нововодолажчині популярний здавна. І це не дивно, бо велосипед для сільських жителів має особливе значення. В далекі роки на новозбудованій поруч з Новою Водолагою автомагістраллю, де ще не їздив транспорт, проводилися обласні змагання з велоспорту, і відомі тренери з Харкова прибули, щоб відібрати талановитих юнаків і дівчат для подальшої підготовки. Їх приїзд був недаремним, вони відібрали майже два десятки перспективних юних велогонщиків, серед яких було одинадцять місцевих спортсменів. Пізніше частина з них стала відомими гонщиками. 
    Запам'яталися слова головного тренера відділення велоспорту Харківського спортивного інтернату, які він сказав, побачивши масу велосипедів і велосипедистів у центрі селища: «Це якийсь сільський Амстердам», маючи на увазі, що тут так багато велосипедів, як у «Велосипедній столиці Європи». 
Та повернемося до розмови про Миколу Орду.  Великим гонщиком він не став, але став серйозним педагогом, тренером. Він виховав і підготував масу чемпіонів області і України. Був час, коли юні велотуристи з Липкуватівки та Нової Водолаги складали кістяк збірної Харківщини на Всеукраїнських змаганнях.
 Та прийшла війна. Микола Володимирович попав на фронт, у саме пекло, де був поранений. Довго лікувався у шпиталях країни. Він і зараз у строю.
Від автора. Микола Орда – мій колега і давній друг. Педагог з Великої букви, справжній патріот. Надіємося та звертаємося до Провидіння, щоб нарешті закінчилася війна і Микола Володимирович вернувся до тієї справи, у якій йому мало рівних за рівнем професійності.

Питання:  велосипедний туризм - це справжня школа життя, він вчить дітей багатьом корисним справам: керувати транспортним засобом, орієнтуватися, розпалювати багаття, лагодити техніку, долати перешкоди…
Але ж велосипед – це транспорт підвищеного ризику. Дуже важливо вміти вчасно загальмувати! Яка з дистанцій, перечислених нижче, вчить якраз вмінню гальмувати?
  
    А. Велокрос.      Б. Тріал.        В. Велоралі.   Г. Фігурне водіння велосипеда.
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)




У кінці  минулого сторіччя в найбільшій школі Нової Водолаги працював вчителем фізичного виховання Микола Васильович Тиндик. Автор протягом кількох років співпрацював з Тиндиком, проводячи відбір кращих учнів до секції велоспорту. Вчителя поважали в районному центрі за його професіоналізм, діти любили його  і з задоволенням йшли на уроки і на позаурочні заняття. У спортивній залі ніколи не було порожньо. Нині в тій же школі працює його син Сергій Миколайович Тиндик. З повною відповідальністю можу сказати, що син у деяких справах перевершив свого батька. Найбільших успіхів Сергій добився на ниві національно-патріотичного виховання дітей. Його вихованці неодноразово ставали переможцями обласних та всеукраїнських змагань і конкурсів військово-патріотичної дитячо-юнацької гри «Сокіл»(«Джура»). Рій імені Івана Сірка, створений у Нововодолазькому ліцеї №3, не лише бере участь у грі, а цілеспрямовано і систематично працює у напрямку національно-патріотичного виховання. Створений у закладі освіти клуб «Мандрівник» став для учнів справжньою школою спортивного туризму. Пройдено десятки дальніх походів. У змаганнях з різних видів туризму та спортивного орієнтування виконано сотні розрядів. Особливих успіхів добилися вихованці Сергія Миколайовича у велосипедному туризмі. Один з вихованців клубу Антон Буклєй став членом збірної команди країни з маунтінбайку, призером міжнародних змагань. У спортивній залі  (
Рисунок 
1
)ліцею завдяки ініціативності і наполегливості Сергія Миколайовича створено скелелазний стенд. Як і при батькові, при Сергієві Миколайовичу спортивна зала не пустує ніколи.  
З 2009 року юні велотуристи клубу «Мандрівник» постійні переможці та призери Кубків та Чемпіонатів України серед юніорів та юнаків з велосипедного туризму у складі збірної Харківської області, а Семенко Олена, Буклєй Антон, Ковтун Віталій, Ляшенко Олександра та Жданов Олексій виконали кваліфікаційне звання – кандидата у майстри спорту. До речі, Ковтун Віталій вже воює! Він пішов на війну добровільно!
За ініціативи С.М.Тиндика в Новій Водолазі створений і активно працює молодіжний клуб «Джура».

             Питання:  На фото справа наші, харківські, велотуристи збирають техніку для участі у змаганнях. Для транспортування велосипедів в автобусі їх треба розібрати і вкласти у багажник. Майже на всі Всеукраїнські змагання ми виїжджали кількома командами, а тому велосипедів було багато. Діти з різних районів Харківщини самі розбирали та збирали техніку. А в якій дистанції велосипедного туризму є  змагання суто технічне, наприклад ремонт пробитої камери колеса ?


    А. Велокрос.      Б. Тріал.        В. Велоралі.   Г. Фігурне водіння велосипеда.
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                Надсилайте лише цю таблицю з відповідями і своїми даними:

1. Прізвище, ім'я.
2. Школа, клас.
3. Керівник гуртка або тренер (якщо він є).
4. Електронна адреса.
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