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УМОВИ
проведення обласної краєзнавчої Акції учнівської молоді
«Незалежність України очима юних краєзнавців», присвяченої Дню Незалежності України
1. Загальні положення
День Незалежності України - це день, коли ми вшановуємо пам’ять героїв минулого України, тих, хто воював та загинув, щоб забезпечити країні таку жадану незалежність.
Сьогодні, в результаті російської агресії, українці виборюють незалежність на полі бою, ми захищаємо своє життя, свою свободу, майбутнє, нашу власну державу. І військові, і кожен українець спиняє ворога своїми силами!
Юні краєзнавці Харківщини, долучившись до участі в Акції «Незалежність України очима юних краєзнавців», допомагають наближати Перемогу України у боротьбі за Незалежність!
Основною метою Акції є сприяння національно-патріотичному вихованню дітей та молоді засобами туристсько-краєзнавчої роботи з відтворення історичних та сучасних подій боротьби за незалежність України.
Основні завдання Акції:
· формування громадянської позиції учнівської молоді;
· поглиблення знань з історії свого краю, складних суспільно-політичних процесів сучасності;
· увічнення пам’яті про подвиги захисників Батьківщини;
· удосконалення пошукової, просвітницької роботи закладів освіти Харківщини;
· висвітлення волонтерської, військово-патріотичної діяльності закладів освіти Харківщини;
· сприяння	поглибленню	духовної	єдності	поколінь	у	боротьбі	за незалежність.



2. Організатори Акції
Організаторами Акції виступають Департамент науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації, Комунальний заклад «Харківський обласний центр туризму, краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді» Харківської обласної ради. Безпосереднє проведення Акції покладається на КЗ Харківський обласний центр туризму, краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді» Харківської обласної ради.

3. Учасники Акції
До участі в Акції запрошуються учні закладів загальної середньої, позашкільної, професійної (професійно-технічної) освіти Харківщини.

4. Зміст Акції
Запрошуємо учнівську молодь до участі в Акції за такими напрямами:

4.1. Незалежність України в малюнках юних краєзнавців
За цим напрямом учасники надсилають організаторам малюнки особистого авторства, які відображають яскраві моменти боротьби за незалежність, а також здобутки України на цьому шляху.
Зверніть увагу: 1  малюнок від одного учасника!
Посилання на Гугл форму для реєстрації за цим напрямом:
https://forms.gle/DcoQTSowpt89X6gM9 

4.2. Есе про свободу та незалежність України
Учасники надсилають авторські твори у прозі (до 2 сторінок) (есе - невеликий за обсягом прозовий твір, що має довільну композицію й виражає точку зору автора з конкретного питання) патріотичного змісту, які відображають громадянську позицію автора.
Зверніть увагу: 1 есе від одного учасника!
Посилання на Гугл форму для реєстрації за цим напрямом: https://forms.gle/au4pujojEMHeTSbGA 

4.3. Незламна Харківщина
З першого дня російської військової агресії Харківщина та її захисники стоять на передових позиціях у боротьбі за свободу держави. За цим напрямом учасники надсилають плакати (плакат — аркуш паперу, на якому розміщується інформація або повідомлення, можуть відображати важливі соціальні, історичні, культурні явища та події), які відображають внесок українців у боротьбу за незалежність своєї держави в минулому, діяльність волонтерів, медиків, освітян, рятувальників, правоохоронців, комунальників, тощо в сучасній історії.
Зверніть увагу: 1 плакат від одного учасника!
 Посилання на Гугл форму для реєстрації за цим напрямом:
https://forms.gle/UGgoaFUGhBjtTdPb8 

4.4. Відеорозповідь  «Незламні Герої мого міста/селища/ громади»
Учасники надсилають короткі відео (до 3 хв.) з розповіддю про сучасних борців за Незалежність України, вшанування загиблих Героїв в своєму населеному пункті, закладі освіти тощо.
Зверніть увагу: у Гугл формі ви маєте розмістити посилання на ваше відео, яке може бути розміщене у вас на диску.  1 відео від одного учасника!
 Посилання на Гугл форму для реєстрації за цим напрямом:
https://forms.gle/htaPdySE3aurNTLBA 

5. Термін та порядок проведення Акції
Акція проводиться з моменту її оголошення і триває до 24 серпня 2025
року.
Для участі в Акції учасники до 15 серпня 2025 року реєструються в Гугл формі за відповідним напрямком і там же прикріплюють свою роботу.

6. Вимоги до матеріалів Акції:
Есе. На початку роботи вказати прізвище та ім’я автора без скорочень, заклад освіти. Дані про керівника (керівників) – прізвище, ім’я, по батькові (повністю), місце роботи, посада.
Обсяг основного тексту – до 3 сторінок, формат А4.
· Текстовий формат – Times New Roman;
· Розмір шрифту – 14, міжрядковий інтервал – 1,0; поля всюди – 2 см; вирівнювання – по ширині;
Малюнки та плакати повинні мати назву роботи та напрям, прізвище та ім’я автора без скорочень, заклад освіти. Дані про керівника (керівників) – прізвище, ім’я, по батькові (повністю), місце роботи, посада. До Гугл форми реєстрації за даним напрямком додається дві фотографії: одна – власне малюнок чи плакат, друге фото повинно ілюструвати процес роботи дітей над створенням малюнку чи плакату.
Кількість наданих матеріалів від територіальних одиниць (міських, селищних, сільських рад) Харківської області необмежена.

7.Підведення підсумків
Кращі роботи будуть відзначені грамотами КЗ Харківський обласний центр туризму, краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді» Харківської обласної ради.
Матеріали Акції будуть розміщені на сайті КЗ Харківський обласний центр туризму, краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді» Харківської обласної ради.
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